

Informace o odborných přípravách pro zájemce o pěstounskou péči na přechodnou dobu

Odborné přípravy zájemců jsou realizovány v prostorách **Centra psychologicko-sociálního poradenství Středočeského kraje - pracoviště pro NRP** na adrese **Praha 6 - Veleslavín, Křenová 7**, a to ve třech tří denních setkáních s týdenními pauzami.

Zájemci jsou k absolvování odborné přípravy **pozváni na základě informací pracovníků Krajského úřadu Středočeského kraje poté, co absolvují psychologické posouzení** psychologem KÚ. **Příprava je bezplatná**, avšak náklady na cestovné, stravné eventuálně ubytování je záležitostí zájemců.

Centrum psychologicko-sociálního poradenství SK je pověřeno Krajským úřadem Středočeského kraje k zajišťování odborných příprav zájemců o náhradní rodinnou péči. Lektory příprav jsou odborní pracovníci centra a další odborníci, kteří jsou registrováni v rámci příprav zájemců o NRP na KÚ SK a praktikující pěstouni na přechodnou dobu.

Schéma přípravy:

	Obsah	Počet hodin
1. setkání	<i>Zahájení kurzu</i>	
	Blok psychologický - I. část	11
	Blok o rodině a partnerství - I. část	6
	Blok pediatrický	2
	Blok sociálně-právní	6
2. setkání	Blok psychologický – II. část	13
	Blok o rodině a partnerství – II. část	8
	Blok speciálně-pedagogický	7
3. setkání	Blok psychologický – III. část	9
	Blok o rodině a partnerství	6
	<i>Závěr a shrnutí kurzu</i>	
Setkání se zástupcem zařízení institucionální péče o děti	Předání praktických zkušeností s charakteristikami a potřebami dětí umístěných v institucionální péči	2
Setkání s pěstounským párem	Předání praktických zkušeností	3
Příprava dětí	Příprava stávajících dětí v rodině pěstouna	dle potřeby
Individuální závěrečný pohovor	Závěrečné hodnocení	2
Celkový počet hodin		75

Příprava dětí probíhá současně s individuálním pohovorem a účastní se ho pouze děti zájemců.

Skupinová příprava:

Blok sociálně-právní

Cílem je seznámit žadatele o pěstounskou péči na přechodnou dobu s právními normami, které se týkají náhradní rodinné péče a zejména pěstounské péče na přechodnou dobu a dále seznámit s procesem převzetí dítěte do péče. Informace o **specifikách, rozdílech** ve srovnání **s ostatními formami náhradní rodinné péče**. Obeznamení s **procesem** realizace pěstounské péče na přechodnou dobu od převzetí až po předání dítěte do jiné náhradní rodiny nebo zpět do biologické rodiny. Informace o doprovázení pěstounů na přechodnou dobu.

Blok pediatrický

Cílem je informování žadatelů o pěstounskou péči na přechodnou dobu o všech okolnostech, které mohou ovlivnit vývoj dítěte v době těhotenství a porodu biologické matky. Seznámit se specifiky péče o handicapované dítě a možné spolupráce s pediatrem a dalšími odbornými lékaři a institucemi. Seznámit zájemce se specifiky zdravotní anamnézy u dětí, které jsou umístovány do rodin pěstounů na přechodnou dobu. Poskytnutí informací o potenciálních zdravotních rizicích pro žadatele. Součástí přípravy je i seznámení se zásadami první pomoci včetně praktického nácviku.

Blok psychologický

Cílem je zprostředkovat zájemcům porozumění své roli pěstouna na přechodnou dobu, smyslu náhradní rodinné péče a jejím jednotlivým etapám. Pěstounská péče je nahlížena z různých úhlů pohledu tak, aby byli žadatelé připraveni chápat specifika a rizikové momenty pěstounské péče na přechodnou dobu. Součástí přípravy je uvědomění si, zda jsou dostatečně psychicky srovnání s procesem přijetí a následným předáním dítěte. Zájemci potřebují porozumět a znát specifika dětí deprivovaných separací, seznamují se zásadami, jak nakládat s informacemi, které o dítěti dostanou. Zájemci v průběhu přípravy získávají přesnější představu o tom, čím si dítě mohlo projít, než přijde do rodiny. Mají příležitost si uvědomit a vyzkoušet význam spolupráce s biologickou rodinou, pěstounskou rodinou či osvojiteli a dalšími institucemi v zájmu dítěte. Rozšiřují si znalosti v oblasti vývojové psychologie. Cílem je i pochopení dočasného přijetí dítěte jako složitého životního procesu, který na čas ovlivní nejen žadatele a dítě, ale i celé jejich okolí. Součástí kompetencí pěstouna na přechodnou dobu je znalost důležitosti procesu adaptace dítěte v nové rodině a důležitosti předávat dítěti informace o jeho minulosti. Dokázat připravit dítě na přechod zpět do biologické rodiny, případně do péče jiné osoby (osvojení, pěstounská péče, mezinárodní osvojení).

Blok speciálně-pedagogický

Cílem je prohloubení znalostí v oblasti speciální pedagogiky a sociální pedagogiky, které slouží k hlubšímu pochopení a predikci možných rizikových momentů a poruch u dítěte. Rozšíření kompetencí pěstounů na přechodnou dobu pro přijetí dětí i se specifickými potřebami či dětí z jiného etnika. Hlubší vhled do problematiky vede ke zlepšení schopnosti dokázat včas detekovat možné problémy, které by mohly nastat během vývoje dočasně přijatého dítěte.

Blok o rodině a partnerství

Cílem je uvědomění si vlastních zdrojů, zkušeností z vlastní rodiny a vlastního dětství. Porozumění vlastnímu chování, rozhodování i motivaci, která je vedle k rozhodnutí stát se pěstounem na přechodnou dobu. Nahlédnout na nutnost párového rozhodování o PPPD a nutnosti spolupráce celé rodiny. Uvědomění si celkového dopadu PPPD na fungování rodinného systému. Porozumět odlišnostem ve vývoji dítěte v biologické péči a náhradní rodinné péči. Specifika dočasného přijetí dítěte do rodiny s vlastními dětmi.

Získat informace o sourozeneckých konstelacích. Porozumět jednotlivým vývojovým fázím manželství, rodičovství, výchovným stylům a zásadám v rodinách. Pochopení a porozumění rozdílům v přístupech, ve výchově běžných rodin, ústavní výchově a disfunkčních rodinách. Cílem je i uvědomění si náročnosti výkonu pěstounské péče na přechodnou dobu, nezbytnosti dalšího sebevzdělání i spolupráce s dalšími institucemi, osobami a možnostech vlastní regenerace a relaxace.

Setkání s pěstounským párem

Cílem je, na základě osobních zkušeností, utvořit lepší představu o pěstounské péči na přechodnou dobu. Seznámit s konkrétní životní situací. Nastínit rizikové situace, které nastaly a uvést řešení, které bylo použito. Rozdíly mezi předáváním dítěte do osvojitelské rodiny, do pěstounské rodiny či zpět do biologické rodiny. Spolupráce s doprovázející organizací.

Příprava dětí

Cílem je zmapovat situaci v rodinném systému, informovanost dětí o NRP přiměřeně jejich věku. Podpořit podmínky pro vhodné přijetí dítěte s respektem k jeho specifické situaci, možnostem, zkušenostem, potřebám. Podpořit vlastní děti a pěstouny na přechodnou dobu v průběhu přijetí, adaptace a dalšího života s přijatým dítětem. Podpořit sourozeneckou koalici pro zvládání možných zátěžových situací po přijetí dítěte, po předání dítěte do další náhradní rodiny. Zprostředkovat více informací k porozumění možným těžkostem, které přijaté dítě může v pěstounské rodině na přechodnou dobu cítit a zažívat.

Individuální závěrečný pohovor

Cílem, je zjistit co nejvíce o rozsahu kompetencí jednotlivých zájemců a jejich připravenosti na dočasné přijetí dítěte. Zhodnotit rizikové momenty a možná úskalí PPPD pro konkrétní rodinu.

Zpracoval:

tým pracovníků NRP CPSP SK Rakovník ve spolupráci s OSPOD KÚSK